



Nro. 52.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bótsben, Kedden Juniusnak 29. ik napján

1802-ik osztendőben.

B ó t s.

A' múlt héten egy ember, egy fogadott kotsiba belé ülven, egy piffollyal magát abban agyon lötte. — Ma egy más ember az úgy nevezett *Veres-kapuhoz* nem mészle. egy hét emeletű háznak a' padlája ablakáról ugrék: ki az utzára, tsak egy fél órával délelőtt. Ennek egy íze is alig maradt épségben.

Német Ország.

Augsburg várossától fel óra távolságra a' Lech vizének egy szép szige jén, Károly Kir. Hercegz tiszteletére, egy emlékeztető épület állittat.
F f f

tott fel, a' melly egy 4 oszlopokon álló templomban szürke márványból való fundamentomra helyeztetett tiszta Karrarai márványból készült mejjé képét mutatja ő fő Hertzegségének. A' templom tetején szemléltetik egy Császári Sas ki terjesztett szárnyakkal, a' melly egy borostyán koszorúval körül véttetett N. Birodalmi almát tart, ilyen felyülirással: — *A' Németek Megtartójának, néhány Németektől.*

A' Rénus bal partján meg tiltatott a' lakosoknak *Walthurn* és *Wagheusel* falé teregestül való processiójok: hanem egygyenként senkinek nem tilalmaztatik ezen szent foglalatosság.

A' Rénus bal partján lakó 'Sidók között nem kitsiny ketvelenséget okozott vala az a' hír, hogy a' Konkordáta ereje szerént, a' 'Sidók el fognák ott, az ő polgári jussaikat veszteni: hanem az Országglószék fundamentum nélkül valónak lenni hirdette ezen dólgot, azt is hozzá tétetvén hirdetéséhez, hogy ott a' 'Sidók, némely innenső Rénusi Birodalmi városoknak régi szokásaik szerént, nem csak polgári jussal és sok szabadsággal, hanem még, nevezetesen *Trier* és *Rötn* városaikban, Pátruziátusi méltósággal is élének.

A' *Frankfurti* újságokban hivatal szerént ki hirdette, hogy nem igaz az az ugyan azon újságokban közönségeslé tétetett hír, hogy a' Frantzia hajók egy idő óta a' Szárdinai kikötőhelyekbe bé nem fogadtatnának: sőt jó szívvel láttatnak azokban.

Olasz Ország.

A' Romából Jun. 5-dikén indúlt levelekből olvassuk, hogy a' Szárdinai Király *Emmanuel Károly*, az előtt való napon, a' Királyi Koronát a' testvérének az *Aostai* Hertzegnek, egy kötésnek alá-

írása mellett, által adta legyen, a' melly kötésnek ereje szerént tsak a' Királyi tituluft, 200,000 Lírekből (valami, 40000 Forintokból) álló ezftendőnként való jövedelemmel égygyütt, tartotta meg. — Ezen tselekedetének okául nem hoznak egyebet elő a' tudósítók, hanem, hogy a' Királynének halálától fogva szüntelen tartó egésségtelenkedése, és annak megsgondolása, hogy femmi gyermekei nem vólnának, indították fel, hogy tettverének örökösön által adja a' Koronát. — Közé ébről egy Kurir érkezett az Első Konzáltól Romába, a' ki némely fontos leveleket tulajdon kezeibe adott személyesen által a' Pápa ő szentzégenek.

Frantzia Respublika.

A' *Toussaint, Christoph, és Dessalines* St. Domingói Fekete rébellis vezéreknek magok megadásokról, ilyen tudósítások érkeztek *Leclerc* fő vezértől Párisba: —

Fő vezér Leclerc, a' Hadi Ministerhez, Cap várossából, Május' 8-dikán: — „Sietve küldöm *Brüyeres* Adjutánsomat ezen szerentsér tudósítással, hogy a' St. Domingó nagy és szép szigetén, a' tsendesség helyre állittatott. A' támadók, mindenütt meg verettvén, és el szélesztvén, rettegésben valának. A' Flieszszingeni és Havrei hajós csoportoknak szerentsés meg érkezése, utolsó és tökéletes tsapalt ejtett rajtok. Már sem puskaporok, sem eledelek nem vólt; tsak banánnal élösködtek. *Christoph* olyan jelentést tette nállam, hogy ő a' Fejereknek örökké barátjok vólt, 's azoknak társasági magokalkalmaztatáffokat 's tudományokat feljebb betsüllötte, mint más akár ki; hogy az ő jó magaviseletéről és gondolkodása módjáról, minden *St. Domingói* Europeiak bizonytságot tehetnek; hogy a' hatalmas környulállások, a' mellyek a' közönséges

hivatalban lévő embereken gyakran uralkodni szoktak, ő néki sem engedték meg, hogy hajlandóságát oly módon mutathassa ki, mint maga akarta volna; és hogy, végezetre, ő azt kívánná már most tudni: hogy remélhetne e' még magára nézve St. Domingó szigetén bátorságot? En azt feleltem; hogy néki a' Frantzia nemzetnél még ki nyílt kapui volnának tselekedeteinek megbátorsására; hogy az Első Konzúlnak váltohatatlan tulajdonsága az, hogy valakinek égy:eri rosz tselekedete, az annak tett szolgálatairól való meg emlékezést, az ő elméjéből ki nem olthatja; hogy az az útasítás, a' melly Frantzia országból való el indulásakor eleibe adattatott, reá (t. i. Christophra) nézve, különösen kedve ő volna; egy szóval végezetre, hogy ha néki tettzeni fog magát rendésem alá botosítani, állapotjával meg fogna elégedni. Még ekkor is tétovázott; néhány tsopórtok küldettek el üzésére; és még, néhány rend béli apró öfzsapsapások történtek. Végezetre azt izente hozzám Christoph, hogy már nem volna egyéb hátra, hanem csak, hogy rendeléseket küldjek néki. En olyan paractsolatot küldöttem hozzá: hogy egyedül jöjjön Cáp várába; hogy a' mezei munkásokat mind küldje széljel honnyaikba; és hogy a' vezérlése alatt lévő fegyveres tsopórtokat mind gyűjtse égygyűvé. Mindeneket punktum szerént bé telyesített. Tsak Cápba több mint 2 ezer lakosok azonnal meg érkeztek. Magazinumai és ágyui kezünkben vannak; és a' még melette meg maradt valami 1200 emberekből álló réguláris fegyveres sereg, a' miénkhez tsatolta magát. — „

A' Christoph meg hodolása, Toussaint fő vezért is a' maga meg adására határozta. Minden képpen értesemre igyekezte adni a' maga keserves környülállásait, és azt, hogy mely nagy fájdalomra esne néki egy vég és tárgy nélkül való ha-

hadakozásnak folytatása. Mind ezekhez hozzáadta végezetre, hogy ezek a' kedvetlen környülműlések, okoztak ugyan már igen sok rosszat, hanem mind ezek mellett is, bár mi nagy légyen is a' Frantzia sereg ereje, ő még elegendő tehetséggel bírna arra, hogy égelsen, pusztitson, és hogy igen drágán adja el azt az életet, a' melly valaha az anyahazának is haznára volt. A' *Toussaint* megjegyzései fontos gondolkodásokra adtak részünkről alkalmatosságot. Kolóniáinknak háromnegyed részek meg menekedett vala a' tűztől, és *Toussaint* 's az ő Feketéi, bár sokat veztettek vala is már, de tsakugyan példa nélkül volő barbarussággal folytatták még most is a' hadakozást: a' hova járul továbbba annak meg gondolása is, hogy ezek Frantzia országot soha se látták, és 12 esztendő alatt hazug hírnél egyebet Frantzia országnak erejéről nem vettek. Tudtára adattam tehát *Toussaint* nek, hogy nints egyéb mit tennie, hanem, hogy *Cáp* vároffába jelennyék meg; a' pardon szerentés orája üthet még az ő számára. *Toussaint* béli az alkalmatossággal, hozzám jött, kegyelmet kért, és meg esküdött, hogy Frantzia országhoz hűséges fog lenni. El fogadtam az ő hódolását, oly rendelt szabván eleibe, hogy mennyen a' *Gonaives* mellett lévő vidékre, és onnét az én rendelésem nélkül el ne távazzék. —

„*Dessalines* Generált a' *St. Maro* mellett lévő vidékre küldöttem el, hasonló rendeléssel. Minden mezei munkások, a' kik a' támadásba belé avatkoztak volt, honnyaikba visszra tértek. A' *Toussaint* Feketéi között azokat, a' kik a' katonáskodáshoz hozzá szoktak, és a' kikre szükségünket gondoltam lenni, a' vezérléfem alatt lévő csoportokhoz osztottam el. Az ő dugotsbalévő magazinumaik naponként kerülnek elő: az ágyuk, mellyeket köziklákról: köziklákra hur-

szóltak, hasonló képpen. Itt egy új épocha kezdődik. Kezddők ugyan a' rosz idő is: hanem az alatt a' nyugodalom által meg fognak seregeink keméltetni. Mindennek bőségekben vagyunk. Al-das, békelesség! — „

„ *Leclerc.*

A' második levelében *Leclerc* Generálnak nintsen egyéb elő hozásra méltó dolog, a' következő szavaknak: — „ Az Amerikai hajók sereggel hozzák a' lisztet, gerendákat, és minden egyéb épületre szükséges készületeket. *Pichon*, a' Frantzia Agens, azt írja, hogy az Amerikaiak eleintén békételenkedtek azért, hogy az ő *St. Domingóval* való kereskedés béli útjokat félbe szakasztó: am volt. De nem volt okok réám nehez-teln. *Toussaint* roszsz dolgokat sügdösött volt az Amerikai ország'ószék' nália lévő Agenseinek fü-leikbe: köv tkezés képpen, minden ágyu, puska, puskapor, és egyéb hadi készületek, Amérikából érkeztek *Toussaint*hez, az ólta, hogy Anglia és Frantzia ország között a' békelességnek előre való feltételei meg készültek. Természet szerént való dolog tehát, hogy a' *Toussaint* és Amerika között való járáskelés útjának félbe kellett szakasztatni, &c. —

„ *Leclerc.*

Egy *St. Domingó* magános levelben ezek olvastatnak *Toussaint*ről: — „ Az Anglusok és Frantziák között való békelességnek híre meg változtat-ta a' *Toussaint* gondolatait; az egész szigeten tsendesség van, a' vezérek alája adtak magokat a' Respublika' törvényeinek. *Toussaint* Generált tegnap *Leclerc*nél láttam; és mit láttam benne? egy embert? Minden szavai tsendesek voltak; jó érzékenységgel és elmével van fel ruháztatva; és születte van a' kommandirozásra, Sokkal felet-teh van ez az ember minden béli emberek:

nek, Az ő kárával Frantzia országban nagyon meg tsalatkoztak felölle, &c.

Langedocziában Cettében nagy támadásra adott alkalmatosságot a' Pápával való Konkordatának felállittatása. Mind a' támadók, mind az ellenek kü'detett katonák között, sokak meg sebesedtek vagy el estek. A' támadásnak meg vizsgálására ki küldetett Kommissió, a' bűnösök között tizet halálra, harminzat pedig ízámkivettetésre sententziázott.

Ottó polgár helyébe, a' kit Amérikába rendelt Követnek az Első Konzul, Gen. *Andreossy* rendeltetett Londonba Fr. Követnek. Ottó olyan fényes vendégséget akar Londonból való el távozása előtt adni a' békesség tiszteletire, a' milyent még senki nem adott.

A' Frantzia országlószék minden igyekezeteit arra fordíotta, hogy a' nép' elméjéből leg kisebb gyanakodást is kilyírthasson a' felől, hogy gabona délgában fogyatkozása lehet. Erre nézve ki hirdetteti ízám szerént mind azokat a' hajókat, a' mellyek gabonával terheltetve idegen országokról haza érkeznek, azt is fel jegyezvén, hogy honnét hozták a' gabonát. Most 40 gabonával terhelt hajóink érkeztek meg (így ír a' *Moniteur*) az Északi, t. i. Pruszszus, Swed, és Dánus partokról. — Azoknak, a' kik a' Lüttichi piatzra leg több el adni való gabonát visznek, feles jutalom adattatik.

A' híres Lengyel General *Kosciuska*, mind ez ideig Párisban tartózkodott: hanem a' jövő hónapban Amérika felé fog el evezni.

A' Frantzia Republikával egygyesített Belgiumban, ezen tavalzon igen sok gyermekeket el hórdott a' gyermekhimlő. Préfektus *Doulcet* = *Moutecoulant* írja *Chaptal* belső dólgozokra ügyelő Ministerhez, hogy átaljában minden 6 himlős gyermek között meg holt a' hatodik: a' tehéhim-

lővel béoltatva lévők között pedig, még egy is meg nem himlőzött.

Török Birodalom.

Konstantinápolyból, Május 15 = dikén. A' Fényes és Hatalmas Porta, minemutána a' Divánban az Amiens-i Kötésnek minden cikkelyei fellett hozzás és fontos tanácskozások tartattak volna, mindeneket, a' miket ezen Kötésben, Anglia, Spanyol, és Hollandia országok meg erősítettek, helybe hagyta, és helybe hagyásának Aktáját Párisba el küldötte.

Erdély Ország.

Szeben Jun. 9 = dikén. — A' Brassói 7 = diki tudósítások szerint nem csak a' Konzul Merelli Ur, hanem az Oláh Ország Kormányzó Zuzzu Michael is Bukarestet oda hagyá, meg üresedvén e' szerén Bukarest nem sokára meg lepik azt mind hirtelk Pásman Oglu Seregei.

A' Hospodar Bodzai granitzon Brassó mellett tartózkodik. Sok Bojjérak vannak, a' kik közönségesen vetve 300,000 for. -at praetendálnak a' Hospodartól, a' menyit a' Hospodar tulajdon emberei a' Pásman seregeinek által adták, mellynek, meg váltására nagy summát kérnek.

Kolozvárról, Jun. 15 = dikén.

Az Oláhországi pusztító nyughatatlanságokra nézve szükségesnek találta az ezen Nagy Fejedelemséghéli Cs. K. Generál - Komandó, minden efszre nézve olyan rendeléseket tenni, hogy határjaink elegendő számu fegyveres nép által erősfittessenek meg. Melyre nézve a' Splényi Regimentjének 8 Kompániai, a' Benyovszkejéből pedig még többek, a' határ s szélek felé el. úta-

tanak, hogy a' Benjovszky Regimentje béli Ober-ber *Fitzgebon* vezérlése alatt, a' Veres torony, Vaskapu, Vulkán, és Hatfzeg nevü passusokat, meg szállják. Az országnak több passusait a' Határ - seregek foglalták el. — Kétide szaladott Bojérok oly kéréffel folyamodtanak a' Kormányozósékhöz, hogy 500 lelkekkel egygyütt az országbau nyomúlhallanak meg, mely is nékiük helyes okokra nevez meg engedtetett.

A' Pasman - seregei Oláh országban mind több követőkre találnak, mivelhogy büntetetlenül prédálhatnak. Május 9 - dikén éppen az országos vásár alkalmatosságával ütöttek réá *Klenovára*, a' hol mindent, a' mi kezeikre akadott, el ragadozván, és mindeneket, a' kik ellentállani láttak, öszsze vagdalván, az egész helységet el puztították, s annak tulajdonosát feleségével és gyermekeivel egygyütt el hurtzolták, a' ki 30 zsatskó pénzzel kénytelenített magát és hozzá tartozóit ki váltani.

BCU Magyar Országgyűlési Könyvtár Cluj

Posonból Junius 21:ik napján. A' múlt szombaton semmi közönséges gyűlés nem tartatott, hanem a' Magy. Armádia completatiója dolgának szoros meg vizsgálása végett, mind dél előtt, mind dél után *Circularis* gyűlést tartottak a' Duna és Tisza mellyéki Vármegyékbeli Ablegatusok. — Tegnap bál volt az udvarnál, a' mellyben, egyhány Vármegyebéli Ablegatus urakkal sokáig és nyájassan beizélgetett keis. Urunk. Nevezetessen a' Liptó Vármegyei első All Ispánnyal Titt. Consiliárius Vice Ispán *Rakovszky István* Urrál, a' ki egy igen érdemes és tiszteletes ösz hájú öreg férfiú, a' kiöl, a' többi közti Ő Fellege azt is tudakozta, hány Ország Gyűlésén volt életeben jelen?

Hogy el ne felejtsem, a' Statusoknak és

Rendeknek mai napi gyűlésekben, Nápolyi Király és Ő Felsője két herczeg kis asszonyaival, és herczeg frával ismét jelen volt, és abba lett bé jövelekor, háromszori Vivat kiáltással fogadtatott.

Hodosban Jun. 24:ikén. — Újságul írhatom hogy noha a' Tavaizon egyszernél több, hasznosnak nevezhető essők nem volt, hanem mindig szárazság és a' föld nedvességét szopó szelek: mindazáltal széna annyi termett hogy még a' Réteknek kedvezőbb esztendőekben sem várhatni többet. De a' szántóföldek is meg lehetős aratással bíztatnak bennünket kivált az őszszel korán vetett, búzak, ro'sok és árpák felől. Adná az Isten hogy másutt még jobb aratással ditsekedhénének mint mi nálunk lehet ditsekedni!!! Adná, hogy a' békefég a' bőséggel öszve házasodhánának 's Országunknak kised épületében háborithatatlanul lakhatnak!!!

Polgárdiban Jun. 21: dikén. — Itt oly nagy szárazság vagy on, hogy Mártiusnak 23: dikától fogva tellyességgel semmi eső nem volt, ekkor t. i. Mártius 23: dikán iszonyu menydörgés volt, de tsuda dolog, mind széna, mind pedig búza meg lehetős lenz; hanem a' tavasziak jobbjára oda maradtak, a' nagy szárazság miatt, még ez ideig is kukoritzát, kendert, sok helységekbe nem vetettek, a' búzának köbli 8. az árpáé öt, ötöd fél, a' kukoritzáé pedig 5 flor. és 7. 8. garas, a' zab, 3 flor. A' szőlő igen szépen bíztat bennünket, a' bornak akója 4, 5 flor.

Györött, Jun. 25: dikén. Mi nekünk tegnap félelemmel tellyes napunk volt. A' történetnem tsak szomorú fontosságárá nézve, hanem másoknak például is, közönségessé tételt érdemel. — Lauterer nevezetű szigetben. (Püspöki falu, mellyet tsak a' Réptza vize választ Györöttől)

lakó serföző a' szénáját hordatta, 's két óra tájban dél után érkezének meg három rakott szekere. Az első szekéren ült béres, a' ki tsak nap számban volt fogadva, az úrnak többszeri tilalmazása ellen is haza jöttében a' szekéren pipázott, de a' pajtához érvén, a' hol maga is jelenvölt a' szorgalmatos gazda, a' pipáját szájából kivieszi, 's az ülésébe dugja. Dél után lévén az idő mindjárt ebédhez ülnek a' munkások: de alig ülének le ki üti magát a' lángra a' pajtában, a' melly szénával belől tömve, 's mellette kazalokkal bé volt kerítve. A' szörnyű szél miát a' veszedelem helyéhez közelíteni is alig lehetett. Egy szegény majorosnak a' pajta mellett egy 6 esztendőös gyermeke, a' serfözőnek derék 12 ökre és teméntelen sok szénája, gabonája, frótja, fája, 's aréval egygyütt mintegy 23 ház egynéhány szempillantásoknak eltelése alatt lángban voltak. Nagy szerentsé volt, hogy a' tűz nyári nap nyugot felől jövéa a' lángot a' belső város felé hajította. — Olly nagy is völt mindenek között a' félelem, hogy a' kik első támadásakor a' tűznek ki futottak is, ismét vissza tértek sajátjoknak védelmére. A' kanótzok, a' tüzes zsendelyek és ruhák két ezer lépésnyire is lebegtek a' levegőben. A' városban 4 helyett, a' vásárálláson egy helyen, sőt egynhelyen a' majorokban is kezdett gyuladni: de a' mindenütt figyelmező lakosok első szikráját szerentsésen el óltották. Még sokkal nagyobb lett volna a' veszedelem, ha az egek tsatornáikat megnyitván az áldott esővel óltani nem segítették volna. A' kár könnyen betsültethetik a' sokféle kereskedő Zsidókeval egygyütt, kiknek ott voltak a' kamárai, 200000 fra; a' serfözőt magát 60 — 70000 fra betsülik. Az ott völt V.gye háza is sok tüzre és épületre való fával egygyütt meg égett.

Rimaszombathból, Jun. 15-ik napján. Halá

légyen az egeknek, már nálunk is divatjában van a' tehén- s himlő-óltás. Ezen Tek. Kis: Honthi Processu-nak nagy érdemű, és a' köz Jónak előmozdításában fáradozó Előjárói, azon áldott találmánynak meg betsülhetetlen hasznáról tökéletesen meg lévén győződve, ezen kerületnek rendes Seb orvosát *Mariantsik Gottfried* urat, közöséges költségen, a' tehén himlő béóltás mesterségének meg tanulása végett Pestre küldötték, a' ki egyházas hétig való ott mulatása után onnan vissza térvén, és jó himlő matériát hozván magával, első próbát is a' maga leánykáján tett, melly igen jól ütven ki, több különböző idejű gyermekekbe is, nevezetesen Tekint. Vice-Ispán *Kovács Antal* úr négy kedves magzatjába nagy haszonnal béóltotta. Mindnyájan igen könnyen estek ezen mesterséges nyavalyán, (ha nyavalyának lehet azt nevezni) keresztül, és a' béóltás után 8-ad, vagy 9-ad nappal érzettek egy kevés forróságot és nyugtatlanságot magokban, ezek is pedig a' 11-ik és 12-ik napon egészen elenyésztek, s olly frissen voltak a' béóltatott gyermekek, mintha legkisebb bajok sem lett volna. A' béóltás helyén támadt, egy jó rész krajtzár nagylágú veres varlassan lassan meg éredvén, és meg feketedvén, magában le hullott. Illyetén characterje, s le folyása szokott a' tehén himlő béóltásának lenni.

Ezen áldott jótéteménynek közönségessé való tételére fent nevezett Tek. Vice-Ispán Urunk egy igen gyökeres circularis currentst küldött ki a' kerületbe, mellyben valamint a' szüléket, úgy az egyházi személyeket is hathatos okokkal arra kívánja felserkeníteni, hogy a' régi meggyökerezett ártalmás vélekedésektől végbútsút vévén, ezen áldott találmánnyal élni, s azt kisdedeiknek életben és épságben leendő meg tartásokra, közönségessé tenni igyekezzenek. A' Papok min-

denek felett leg többet tehetnek annak ki terjesztésében.

* *

Székes Fehér Vármegyéből. —

A' Poéta és Mu'sa.

Poéta.

Ide? édes Lyányom — ide

A' fübe heveredel?

's Ugy e? majd énekeid' e'.

Szent helynek énekled el?

Oh verselj hát a' le hidalt

Zöld fűvön, árpád nyelvén

Egygy keserves Hazai dalt

Könnyezve énekelvén.

Mú'sa.

Szent tűzbe hoz a' zöld erdő,

Mikor látom a' pázsit'

Tiszta harmattvába ferdő

Nap sugarok' parázsit.

Most is ni mint emelkednek

A' szent lángok! — Engedek!

Engedek! illetésednek

Oh nagy *Virág Benedek.*

Nagy vagy! és a' Nagy emberek'

Erdemit zengő nótád'

Hangja miatt ez a' berék

Halhatatlan ekkét ad.

Majd ha a' Te nagy Lelkednek

Honryát rothasztó sir' kék

Nefel-jt-el-öl izednek

Balzsamot a' Zefirkék,

Akkor a' vig Mu'sa harcol

Fűzött koltorúd' fokra

Közé valami Magyar toll

Kzi nja oziopodra :

„Nézd véa idő, itt oltatott
 „Értzbe a' Virág, — itt ni!
 „'s lit fog ő a' friss harmatot
 „Nemző könnytől viritni.
 Oh boldog a' ki Nemzetét
 Virraiztván, a' hüss haattol
 Zöldellő Vén tserfa' setét
 Ejlzakájába lantol!
 Lantolj tsak, — majd feltámadnak
 Iténi a' Huszadik
 Nagy reménységü századnak
 Tavaizán a' Hunyadik.
 A' ketsegtető beizéden
 Meg szelidül a' vadon
 Artatlanságba nőtt Éden
 Kerti Legény 's Hajadon.
 Koszorút ne várj, — sokára
 Lelisz mikor a' Magyarúl.
 Éneklő fők' homlekára
 Borostyán ág kanyarúl.
 Söt bögg az Eg! mert fokszor rut'
 Pompával az eretnek
 Ördög köt tövis koszorut,
 A' hazafzeretnek.
 Lám a' Földy sir vermének
 Könnyel ölzve gyurt homok
 Sárjából sem épülének
 Gyászos Erdemtemplomok,
 De sirnak a' Pimpla' Lyányi,
 's Döngetik az Alföldi
 Pufzta mezőkön parányi
 Tefted' sirdombját Földy.
 Sirok én is, — 's siralman vad
 Tövissel és ákászfol
 Bé borított ditső hamvad
 Felett mind addig gyászol
 Míg a' ditsőffég' menybeli
 Fénye aranyos pamut

Forma felhőbe tiszteli
Ézt a' szent hideg hamut.

Poéta.

Hagyd itt Mu'zam ki lottisantott.
Könnyedet! — Oh egygy kaján
Halált meg győző Rátz lantot
Nem penget egygy gyáva Lyán.
Hijába trántarozza zok
'Tsuklás Halottéanked' —
Jer a' fák közé, majd azok
Közt mást sugok én neked. —
Ditsérd Kloét a' tsintalant,
A' szép Kloét! — Kloé tán
Fel buzdul, 's könyörül a' Lant
Mellét siró Poétan.

Kováts Jó'sefj
Pátkai Ref. Rector.

Tudósítás.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ilyen titulus alatt: *Introductio in Artem Diplomaticam præcipue Hungaricam*, isméretes munkám, a' mellyből néhány eiztendőktől fogva egy eladó exemplár sem találtatik, egészízen újra ki dolgozva, és két rész táplákkal meg bővítve, éppen most van a' sajtó alatt, és a' jövő Augustus első napjáig, nagy (*median*) papirosra nyomtatva, kézzen fog lenni. Mikor a' publicum valamely írói már úgy meg ismért, hogy semmi meg tsalattatástól nem tarthat, ha ekkór az Író a' Nyomtató is maga lenni kéntelenítettik, mind réá magára, mind pedig a' vásárlókra nézve, egyenlően hasznos a' könyvnek *Előfizetés* útján való ki adattatása. Erre nézve botsátom én is nevezett munkámat előfizetésnek útján a' közönség eleibe, kérvén minden nem nevezett és magyár

nevezendő *litteratus* barátaimat, hogy leg alább a' jövő Augustus közepéig az előfizetőknek neveiket és számokat tudtomra adni, és az előfizetést el küldeni, ne terhelteessenek. Fáradságait közönnettel fogom venni; a' Könyvárosokat és könyvkötőket pedig a' közönségesen szokásban lévő 10 *pr. centum* jutalom felől bizonyosíttatnem.

Az előfizetésnek beszédésére kérem, meg nevezve a' többek között — Kassan, Prof. Vuchetich — Kolosváron, Prof. Dányi — Beerszeben, Prof. Széplaki — N. Enyeden, Prof. Benkő — Eperjesen, Rector Kralovánffy — Egerben Prof. Mészáros — Pétsen, Prof. Bognár — Nagy Váradon, Prof. Palugyanffy — Szébenben, Könyváros Hochmeister — Komáromban, Pred. Nagy — Lossontzon, Prof. Ratzkóvi — M. Vásárhelyen Tanácsos Aranka — Miskolczen, Fisc. Szilagy — Sopronban, Prof. Raitfch — Pápan, Prof. Marton — S. Patakon Pr. Kövi — Győrben, Pr. Prandlhuber és Németh — Rosnyón Pr. Farkas — Velzprémbe, Cap. Fisc. Takács — Urakat.

Pétsen, Magyarországon 1862.

Schwartner Márton,
Professzor.

A' mai postával küldjük a' *Mezei Gazdaságról írt Munkátskánk* I. kötetjének, 2-ik Csomójához, 55-és 56-ik lap mellé tartozó címelt képet, de nem minden olvasóinknak, hanem csak egyhány száznak. A' többinek, a' jövő postán napon fogjuk meg küldeni. — Küldjük ma a' második kötet I-ső Csomójának E. árkussát is.

Vége a' II-ik Fertály-Estendőnek.